Série  d’exercices 3 (Aménagement hydraulique)

Exercice 1
Soit un canal trapézoïdal dont les caractéristiques sont ci-dessous : largeur 	au miroir: 4 m ;       pentes des côtés : 1/1 ; rugosité des parois : 75,2 ;       pente du fond : 0,30 m/km ; tirant d’eau : 1,60 m 
a) calculez le rayon hydraulique ; 
b) calculez la vitesse de l’écoulement ; 
[image: ]c) calculez le débit de l’écoulement ; 
Exercice 2 
Dans un canal trapézoïdal (voir figure ci-dessous) en béton lissé a les caractéristiques suivantes : un talus à 2V/3H et une largeur du fond de 0,40 m 
Pente longitudinale 1/1000 ; 
Déterminez le tirant d’eau (h), la hauteur totale (H) et la largeur en gueule (B) pour les débits suivants :   66 l/s ; 103 l/S ; 120 l/s ; 149 l/s. 

Exercice 3
 Soit un canal trapézoïdal ayant les caractéristiques suivantes : Largeur du plafond : 0,50 m ; Largeur en gueule : 2,50 m ; Hauteur totale : 0,50 m ; Epaisseur du revêtement : 0,15 m.
1) représentez le canal à l’échelle 1/50 ;
2) déterminez la pente des talus.+

Exercice 4
Un canal rectangulaire bétonné a une largeur de lit de 4 m, une pente du lit de 1/1000 et le coefficient de rugosité de Manning est de 0,015 et transportant un débit est de 20 m3/s. Calculer les dimensions du ce canal.
Exercice 5
Un canal triangulaire isocèle  bétonné a des pentes des talus 1/1 (m=1), une pente du lit de 1m/km et le coefficient de rugosité de Manning est de 0,012 et un transportant débit est de 10 m3/s. Calculer les dimensions du ce canal.
[image: ]
Exercice 6
Soit un canal de la figure en face, avec I=0.06%, 
n1=0.018, n2=0.022
Calculer le débit de ce canal Q.

Exercice 7
Quel est le débit s'écoulant dans une conduite circulaire en béton de diamètre 1000 mm ayant une pente de 0.1 %? La hauteur normale observée est de 75 cm.
Exercice 8
[bookmark: _GoBack]Un collecteur d’eau usée circulaire en béton doit évacuer un débit de 30l/s si sa pente est de 0,001 m/m. Dimensionner ce collecteur et déterminer ces caractéristiques d’écoulement.

Exercice  9
Un canal circulaire de 2m de diamètre a une pente longitudinale de 10-4 m/m et un coefficient de rugosité k égal à 50 (Manning Strickler)
1) Calculez le débit véhiculé par ce canal pour θ1 = 160° (angle de mouillage)
2) Calculez θ2  pour que le débit soit double de celui qui a été trouvé au 1).

Exercice  10
Un aqueduc de 2 m de diamètre a une pente longitudinale de 10-4 m/m et un coefficient de rugosité Ks = 75
1) Calculer le débit véhiculé par ce canal pour un remplissage h/d = 0,40
2) Calculer le nouveau remplissage de l’aqueduc pour que le débit soit le double
de celui qui a été trouvé au 1).
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ABAQUE Ab. 5 | Ab.5(a)
VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES EN FONCTION DU REMPLISSAGE

a) Ouvrages circulaires
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FRACTION DU DEBIT OU DE LA VITESSE A PLEINE SECTION

MODE D’EMPLOL.

Les abaques Ab. 3 et Ab. 4 (a et b) utilisés pour le choix des sections d’ouvrage's, compte tenu de la pente et du
débit, permettent d’évaluer la vitesse d’écoulement a pleine section. :

Pour P’évaluation des caractéristiques capacitaires des conduites, ou pour apprécier les possibilités d’autocurage, le
nomogramme ci-dessus permet de connaitre la vitesse atteinte en régime uniforme pour un débit inférieur a celui
déterminé A pleine section.

Les correspondances s’établissent, soit en fonction de la fraction du débit i pleine section, soit en fonction de
la hauteur de remplissage de I’ouvrage. '

Exemples :
Pour.rQ = 0,40, on obtient ry = 0,95 et rg = 0,43.
Pour Qpg/10, on obtient r"V-= 0,55 et r’H:= 0,17 (autocurage).

Nota. — Pour un débit égal au débit a pleine section, la valeur du rapport rQ = 1,00 est obtenue avec ryg = 0,80.
Le débit maximum (rQ = 1,07) est obtenu avec ryg = 0,95.
La vitesse maximum (ry = 1,14) est obtenue avec rg = 0,80.

: Ces derniéres conditions d’écoulement & caractére assez théorique ne peuvent étre obtenues que dans des conditions
tres particuliéres d’expérimentation.




